

福建省人民代表大会常务委员会 关于颁布施行《福建省促进革命老区 发展条例》的公告

《福建省促进革命老区发展条例》已由福建省第十一届人民代表大会常务委员会第三十二次会议于2012年9月27日通过，现予公布。本条例自2012年12月1日起施行。

福建省人民代表大会常务委员会

2012年9月28日

福建省促进革命老区发展条例

(2012年9月27日福建省第十一届人民代表大会

常务委员会第三十二次会议通过)

第一条 为了促进革命老区经济社会发展，根据国家有关规定，结合本省实际，制定本条例。

第二条 本条例所称革命老区，是指在中国共产党领导下，第二次国内革命战争、抗日战争和解放战争时期在本省行政区域内建立和发展的革命老根据地。本省革命老区的具体名录，由省人民政府根据国家有关规定和我省革命老区分布的实际情况确定并公布。

本条例所称原中央苏区，是指第二次国内革命战争时期建立的中央革命根据地。

第三条 促进革命老区发展应当坚持统筹兼顾、分类推进、重点扶持、自力更生的原则，实行政府主导、全社会共同参与的方针。

第四条 大力宣传革命老区的光荣历史，加强红色文化建设，弘扬革命老区的优良传统，营造全社会关心、支持革命老区发展的良好氛围。

第五条 革命老区应当充分利用扶持政策，加强基础设施建设，发挥自身优势和潜力，努力发展特色经济，提高自我发展能力。

第六条 县级以上地方人民政府应当加强对促进革命老区发展工作的领导，根据当地实际，研究制定促进革命老区发展的政策措施，把促进革命老区发展纳入国民经济和社会发展规划及年度计划，及时解决革命老区发展中的困难和问题。

县级以上地方人民政府革命老区工作部门负责本行政区域促进革命老区发展工作的协调指导，其工作经费列入本级财政预算。

县级以上地方人民政府发展和改革、扶贫、教育、科技、经济贸易、民政、财政、人力资源和社会保障、国土资源、住房和城乡建设、交通运输、农业、林业、水利、环境保护、文化、卫生、广电、体育、旅游、通信等部门应当根据各

自职责，把促进革命老区发展纳入本部门的工作计划。

第七条 省人民政府重点促进原中央苏区县（市、区）和欠发达的革命老区县（市、区）的发展，统筹安排相对较发达的市、县（区），支援和帮扶原中央苏区县（市、区）和欠发达的革命老区县（市、区），把欠发达的革命老区村（居）作为扶贫开发和挂钩驻点帮扶的重点。

市、县（区）人民政府重点促进本行政区域内革命老区乡（镇）、村（居）的发展，组织本行政区域内有关部门和企事业单位，支援和帮扶所辖区域内欠发达的革命老区乡（镇）、村（居）。

第八条 省、设区的市人民政府应当加大对革命老区县（市、区）特别是原中央苏区县（市、区）和欠发达的革命老区县（市、区）的财政转移支付力度。

县级人民政府应当按照有关规定，把革命老区转移支付资金用于加强革命老区专门事务工作和改善革命老区民生。

县级以上地方人民政府应当在本级财政预算中安排一定资金用于扶持革命老区经济社会发展，并根据财政经常性收入增长逐年增长。

第九条 县级以上地方人民政府有关主管部门应当倾斜支持革命老区基础设施建设和社会事业发展，提高公共服务水平；对原中央苏区县（市、区）和欠发达的革命老区县（市、区）的基础设施和社会事业建设项目应当给予优先安排。

第十条 县级以上地方人民政府应当建立健全革命老区人才引进、培养、使用和激励机制，制定相关政策，鼓励和吸引教育、科技、医疗卫生等方面的人才向革命老区流动。

第十一条 县级以上地方人民政府应当加强革命老区生态建设和环境保护，建立和完善生态

补偿机制。

第十二条 县级以上地方人民政府应当根据当地实际情况和自愿原则，对生存环境恶劣、难以有效改善的革命老区村、自然村实施移民搬迁，优先改善生产生活条件。

第十三条 县级以上地方人民政府应当加强革命旧址、革命遗迹的维护保护工作，建设红色旅游景区，合理利用资源，发展旅游事业。

第十四条 县级以上地方人民政府应当建立和完善革命“五老”人员定期生活补助标准与重点抚恤优待对象定期抚恤标准同步增长的机制，根据当地经济发展水平逐步提高革命“五老”人员医疗补助标准。

前款所称革命“五老”人员，是指1949年9月30日前参加革命的老地下党员、老游击队员、老苏区乡干部、老交通员、老接头户。

第十五条 县级以上地方人民政府应当充分发挥老区建设促进会、扶贫开发协会和老科技工作者协会等社会团体在促进革命老区发展方面的作用。

第十六条 鼓励社会力量通过各种途径支持革命老区建设，积极参与革命老区投资开发、人才培养、科技推广、文化教育、旅游开发等促进革命老区发展的活动。有条件的地方可以依法建立促进革命老区发展基金。

第十七条 为促进革命老区发展作出突出贡献的单位或者个人，地方各级人民政府应当予以表彰。

第十八条 县级以上地方人民政府财政、审计、监察等部门，应当按照各自职责，加强对促进革命老区发展资金使用情况的监督检查。

第十九条 违反本条例规定，不履行扶持义务或者不按规定使用资金的，责令限期改正；情节严重的，依法追究直接责任人和有关负责人的责任。

第二十条 违反本条例规定，在促进革命老区发展工作中滥用职权、徇私舞弊、玩忽职守，或者冒领、截留、挪用、贪污私分促进革命老区发展财物的，由其所在单位、上级主管部门或者

行政监察机关依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第二十一条 本条例自 2012 年 12 月 1 日起施行。

关于《福建省促进革命老区发展条例（草案）》的说明

福建省民政厅厅长 黄序和

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受省人民政府委托，现就《福建省促进革命老区发展条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）作如下说明：

一、制定《福建省促进革命老区发展条例》的重要意义

进一步加快革命老区发展，是深入贯彻落实科学发展观，统筹城乡区域协调发展，全面推进海峡西岸经济区建设，构建社会主义和谐社会的必然要求，是改善民生、回报老区、造福老区群众的重要举措。福建老区建设是海西建设的重要组成部分，没有革命老区的现代化，就没有全省的现代化；没有革命老区的全面小康，就没有全省的全面小康；没有革命老区的加快发展，就谈不上全省的又好又快发展。因此，促进我省革命老区发展，不仅具有重要的政治意义和现实意义，也是党和政府的重要责任：

首先，福建是全国著名的革命老区，全省 84 个县（市、区，不含金门县）中有 67 个革命老区县，其中原中央苏区县 22 个。革命老区遍及 835 个乡镇、8432 个建制村（居委会）、人口 1535 万余人，分别占全省乡镇、建制村（居委会）及总人口的 76%、51%、45%。在省委、省政府的领导下，经过全省各级各部门的共同努力，

力和革命老区人民的艰苦奋斗，全省革命老区经济社会取得了长足进步，但由于历史和自然条件等原因，我省革命老区经济社会发展水平和全省相比还有一定差距，部分革命老区群众生活还比较困难，迫切需要各级政府加大促进力度。其次，促进革命老区的政策由来已久，近几年来逐步形成了比较完整的体系，主要有《中共福建省委办公厅、省人民政府办公厅关于进一步加快福建省革命老区发展的意见》（闽委办〔2007〕54 号）、《中共福建省委、福建省人民政府关于支持和促进革命老区加快发展的若干意见》（闽委〔2011〕30 号）等，尤其是 2009 年 5 月国务院出台的《关于支持福建省加快建设海峡西岸经济区的若干意见》，从国家层面明确提出对福建革命老区的优惠政策。目前，对我省促进革命老区发展进行立法，将这些政策意见上升为地方性法规，推动革命老区发展促进工作走上法制化轨道，不仅必要，而且条件具备、时机成熟。第三，是贯彻落实党的十七届五中全会和胡锦涛总书记等中央领导来闽考察重要讲话精神的重要举措。2010 年春节期间，胡锦涛总书记在福建考察讲话中讲到：“在革命战争年代，闽西老区人民为中国革命胜利和新中国建立付出了巨大牺牲、作出了重大贡献。帮助老区加快发展、改善